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ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DA CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO 
JOSÉ DO CALÇADO-ES – 7ª DO ANO DE 2024.  

 

 

 

Aos dez (10) dias do mês de maio (05) de dois mil e vinte e quatro 
(2024), às 19 horas, reuniu-se a Câmara Municipal de São José do 
Calçado-ES, sob a presidência do vereador Roberto João Mozelli 
Calhau Vervloet, que verificou no livro de presença o 
comparecimento dos seguintes representantes deste Legislativo 
Municipal: Wagner Vieira França, Alcemar Dutra Pires, Marven 
Menezes Lins, Jarmas de Almeida Leite, Jurandi Medeiros de 
Athaíde e Janaina Luzia O. Pimentel Passalini e José Manoel 
Lopes da Silva. Ausente o Vereador Pedro Paulo Silva de Souza. 
Havendo número legal o Presidente declarou abertos os trabalhos 
da presente sessão e convidou a todos para a execução dos hinos 
Nacional e do Município. Logo após cumprimentou nominalmente 
a cada um dos colegas Vereadores, justificou a ausência do 
Vereador Pedro Paulo que apresentou atestado e convidou o 
Pastor Luiz Carlos, que sempre comparece as sessões desta Casa 
para trazer uma palavra de fé. Na ausência do 1º Secretário, 
Vereador Pedro Paulo, pediu a Vereadora Janaina para proceder à 
leitura da ata da sessão ordinária anterior que foi aprovada. 
PEQUENO EXPEDIENTE: Ofício do Prefeito Municipal 
encaminhando as seguintes Leis sancionadas para o arquivo desta 
Casa: - Lei Complementar nº 36/2024 que concede reajuste dos 
proventos de aposentadoria e pensões dos servidores públicos 
inativos sem paridade, do Município de São José do Calçado e dá 
outras providências; - Lei nº 2.463/2024, “Altera os incisos I, II III 
e IV do Artigo 3º da Lei Municipal de nº 1.353/2006. GRANDE 
EXPEDIENTE: Franqueada a palavra o Presidente fez uso da 
tribuna desta Casa, cumprimentou a todos, agradeceu a presença 
e audiência. Iniciou suas falas dizendo que não poderia deixar de 
falar sobre um assunto que veio a tona essa semana que é a obra 
do asfaltamento do município, disse ainda que é um sonho de 
toda a população de Calçado que a situação das ruas de nossa 
Cidade seja resolvida. São José do Calçado passou um episódio 
muito lamentável de sua história no mandato passado, um 
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descaso que foi a situação daquela obra do saneamento que foi 
inconclusa e que deixou seqüelas graves em todas as ruas do 
município, que feriu muito a auto-estima e a dignidade do povo de 
São José do Calçado. Passados esses três anos e meio de 
mandato, observou que o Prefeito lutou para que fosse resolvida a 
situação do saneamento e com muita dificuldade, após dois anos 
teve início a obra do saneamento no município e dessa vez sob 
responsabilidade da Cesan, e já havia um compromisso do 
Governo do Estado juntamente ao Executivo em fazer a 
pavimentação asfáltica do município em especial o centro da 
Cidade. Deixou claro que sempre foi favorável ao asfaltamento, 
mas essa obra precisa ser pensada no seu todo com 
responsabilidade. Asfaltar o município de São José do Calçado é 
necessário, mas é preciso que a parte central, as ruas que são 
sujeitas a inundação, a alagamentos, que seja feito um trabalho 
prévio de drenagem, de construção de bueiros, saídas de água, 
galerias, para que haja saída para o volume de água das chuvas. 
É simplesmente isso que está defendendo. Comentou ainda que o 
Prefeito gravou um vídeo essa semana querendo confundir a 
opinião das pessoas e manipular, talvez, a impressão que as 
pessoas tem a seu respeito como se fosse contrário a 
pavimentação asfáltica do município. E isso não é verdade. 
Inclusive já debateu com alguns particulares que defendem que 
Calçado deve preservar essa parte histórica que esse calçamento 
representa o que particularmente discorda, porque pensa no 
progresso, no bem-estar, no conforto, no desenvolvimento e na 
dignidade para os moradores. Mas é preciso responsabilidade 
porque todos sabem que o Centro do Município alaga. Disse ainda 
que ontem juntamente com os Vereadores Waguinho, Marven e 
Jurandi esteve na sede do DER em uma reunião com o Presidente 
para tratar da importância do projeto do asfaltamento e pontuar a 
ele a importância de uma medida preventiva de construção de 
bueiros. O que imediatamente foram atendidos. O engenheiro da 
CESAN esteve nesta Casa e percorreu com ele os pontos os quais 
considera necessário a construção de bueiros ou galerias para dar 
saída as águas das chuvas. Afirmou que hoje tem o compromisso 
do Governo do Estado em estar fazendo esses bueiros como 
medida preventiva a essa obra de asfaltamento, pois isso foi dito 
abertamente na reunião que tiveram com o Presidente do DER e 
está confiante de que irão conseguir. Disse ainda que esse projeto 
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de pavimentação será apreciado pela Câmara. E terá o seu apoio 
desde que seja feita a drenagem para que os moradores e 
comerciantes da parte baixa e do centro do município não se 
prejudiquem com o agravamento do problema das enchentes. 
Lembrou que as barragens têm o potencial de ajudar a resolver 
esse problema, a dragagem do rio também, mas não podem 
resolver dois problemas e agravar um outro que é a questão das 
chuvas dentro da Sede do Município. Acrescentou que está 
comprometido com o progresso de São José do Calçado e com 
tudo aquilo que for bom para o município. Respeitando a ordem 
de inscrição passou a palavra ao Vereador Marven, que após 
cumprimentar a todos, agradeceu a Deus as oportunidades, 
agradeceu a população que vem depositando confiança em seu 
trabalho. Agradeceu ao Diretor Presidente do DER, que os recebeu 
ontem na Sede do DER e entendeu o motivo da visita. Parabenizou 
o Presidente que foi o idealizador desse projeto da drenagem das 
águas das chuvas e reconhece a sua necessidade. É grato ao 
Governador Casagrande, a toda a equipe de Governo e a todos que 
vem colaborando para a realização dessa obra. Parabenizou a 
todos do Conselho Tutelar e pela entrega da obra da casa do 
Conselho Tutelar no Bairro João Marcelino de Freitas. Comentou 
que participou de um café na APAE, ouvindo as demandas da 
APAE, agradeceu a Juliana pelo convite. Pediu a todos que 
puderem que colaborem com a APAE de São José do Calçado. 
Agradeceu também a Secretária do Governo, Denise que sempre 
atende os Vereadores com muito carinho. Manifestou seu abraço a 
todas as mães das crianças com espectro autista. O Vereador 
Marven comentou ainda que não compactua com muitas coisas 
que vem acontecendo no município, e que o Prefeito não tem 
respeito pelas pessoas. Reafirmou que a fiscalização por parte do 
Legislativo vai continuar. Se colocou a disposição da população 
para sanar qualquer dúvida. Na seqüência usou a palavra o 
Vereador Waguinho que após cumprimentar a todos falou de sua 
satisfação quando as pessoas o procuram para falar que estão 
acompanhando o trabalho desta Casa. Parabenizou os 
organizadores do Torneio de 1º de maio. Parabenizou a Prefeitura 
pelo valor dado na bonificação. Parabenizou a todas as equipes e a 
todos os torcedores. Agradeceu o Governador Casagrande que 
disponibilizou o Diretor Presidente do DER para estar resolvendo a 
situação de Calçado em relação ao asfaltamento das ruas e 
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atendendo a solicitação das galerias da drenagem. Agradeceu 
também ao Diretor do DER e ao engenheiro da CESAN que esteve 
em nossa cidade. Também parabenizou o Conselho Tutelar pela 
nova Sede. Falou de sua preocupação com a situação política que 
está acontecendo em nosso município, pois tomou conhecimento 
que o Prefeito está indo na casa de algumas pessoas para denegrir 
a imagem dos Vereadores e levando Vereador de Município vizinho 
para conseguir apoio dessas pessoas em troca de exames, mas vai 
averiguar essa situação. Alertou a população para que tenha 
muito cuidado porque está havendo um certo desespero por parte 
do Prefeito. Ainda o Vereador Waguinho comentou que fez uma 
visita ao Grupo Escolar Manoel Franco e pediu a Secretária de 
Educação que dê mais apoio a equipe da Educação Especial. 
Parabenizou a todos os servidores do Manoel Franco, pois estão 
carregando aquela Escola, que está com poucos servidores e muito 
serviço. Essa Casa aprovou muitas vagas de emprego, mas parece 
que nenhum servidor foi direcionado ao Manoel Franco. Relatou 
que os livros do oitavo e nono ano ainda não chegaram na escola 
até hoje. Pediu ao Executivo e a Secretária de Educação que envie 
a relação informando a locação dos servidores contratados pelo 
município, porque se todos estiverem locados nos locais corretos e 
se realmente estiver precisando de servidor pode mandar projeto 
para esta Casa que com certeza será aprovado. Afirmou que vai 
acompanhar de perto a situação. Dando continuidade a palavra 
franqueada o Presidente concedeu a palavra ao Vereador Jurandi 
que cumprimentou o Deputado Vandinho Leite por seu discurso 
sobre respeito às mulheres e sugeriu ao Deputado que venha em 
nosso município verificar a atitude do Prefeito que ele apóia, com 
relação a esse assunto. O Vereador Jurandi falou a respeito de um 
vídeo que o referido Deputado fez na chegada de nossa Cidade, 
onde falou que tem um grupo que está tentando extorquir o 
Prefeito, diante disto pediu ao Presidente que envie um ofício ao 
Deputado para que o mesmo pudesse explicar quem é esse grupo 
que está querendo extorquir. Ainda o Vereador Jurandi sugeriu ao 
Ministério Público que faça uma auditoria nas obras realizadas em 
nosso Município. Falou também sobre o estado de conservação 
das estradas. Relatou que vai apresentar um requerimento 
solicitando cópia de todo o processo de construção de uma obra 
que está sendo realizada no Polo Industrial. E que vai exercer seu 
papel de fiscalizador. Seguindo a ordem de inscrição o Presidente 
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concedeu a palavra ao Vereador Alcemar que após cumprimentar 
a todos, agradeceu ao operador de máquina que fez um serviço 
bom na estrada que dá acesso ao Distrito de Alto Calçado, porém 
teria que vir uma outra máquina tirando o excesso que ficou 
acumulado nas extremidades da estrada deixando a mesma muito 
estreita. Pediu ao Secretário de Agricultura que atenda as 
comunidades do Recreio, Jaspe e Córrego do Areia com relação as 
estradas. Falou da necessidade de construção de redutores 
velocidade na rua principal do Distrito de Alto. O Vereador 
Alcemar pediu ao Secretário de Saúde que olhe com carinho a 
questão dos medicamentos que estão faltando. Relatou um fato 
ocorrido com a empresa KM Remoções que perdeu o contrato com 
o Estado porque fizeram uma denúncia, que não era verdadeira, e 
que resultou em oito famílias desempregadas, porém já está sendo 
investigado de onde partiu essa denúncia. Agradeceu o convite 
para comparecer a inauguração da sede do Conselho Tutelar. 
Dando continuidade a palavra franqueada a Vereadora Janaina 
após cumprimentar a todos falou a respeito do mês de maio e fez 
uma homenagem de carinho e de reconhecimento a todas as 
mães. Anunciou que no próximo dia 15 Calçado vai receber a 
visita do Deputado Estadual Dary Pagung para juntamente com o 
Prefeito estarem alinhando algumas demandas para o município e 
convidou os demais colegas Vereadores para participarem da 
reunião. Agradeceu ao Deputado Dary Pagung e sua assessoria 
pela aquisição de uma máquina de pilar e de um secador de café 
que serão entregues nas associações. Ainda a Vereadora Janaina 
agradeceu ao Secretário de Agricultura pelo patrolamento das 
estradas que dão acesso a comunidade do Berto Padre, Campo 
Alegre, Oriente 1, 2 e 3, Pouso Alto, Sossego, Fazenda Velha e 
Alegoria. A Vereadora solicitou a Assessoria Contábil do Executivo 
para analisar a importância de pagar a paridade, a qual considera 
um direito adquirido por lei, Lei 11.738/2008, do piso nacional, 
relatou que tem quarenta e uma professoras que judicializaram 
uma ação e ganharam essa ação. Disse ainda que tem certeza que 
será pago porque é direito dessas profissionais. Pediu a Casa que 
encaminhe uma moção de pesar aos familiares da senhora Maria 
Tereza Lobo Teixeira, filha do saudoso José Dávila. Encerrada a 
palavra franqueada deu-se início a ORDEM DO DIA: Projeto de 
Lei nº 007/2024, de autoria do Executivo, que “Dispõe sobre a 
carteira de identificação do autista – CIA, com a finalidade de 
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conferir identificação à pessoa diagnosticada com transtorno do 
espectro autista – TEA, no âmbito do município de São José do 
Calçado/ES, e dá outras providências”. O Vereador Marven 
apresentou emenda modificativa ao artigo 5º do Projeto de Lei nº 
007/2024, que passará a vigorar com a seguinte redação: “Art. 5º 
- A carteira de identificação das crianças autistas, criadas pelo 
grupo “Mães de Girassol” – contendo todos os dados necessários à 
identificação do portador de espectro autista, inclusive com 
informação por meio de QRCODE, do laudo médico atestando o 
transtorno – passa a ser admitida em nosso município, com os 
mesmos benefícios da carteira emitida pela Secretaria Municipal de 
Assistência Social. Parágrafo Único - Em caso de extravio da 
CMIA ou da carteira emitida pelas “Mães de Girassol”, será emitida 
segunda via, mediante apresentação do Boletim de Ocorrência (BO) 
pelo órgão policial competente.” Aprovado por todos com a 
emenda. Projeto de Lei nº 014/2024, de autoria do Vereador 
Jurandi, que “Declara as cavalgadas como bem cultural e 
imaterial do Município de São José do Calçado/ES”. Aprovado 
por todos. Projeto de Decreto Legislativo nº 056/2024, de 
autoria do Vereador Alcemar, que outorga a Medalha do Mérito 
Pedro Vieira Filho ao Sr. Cláudio Gonçalves de Carvalho. 
Aprovado por todos. Projeto de Resolução nº 008/2024, 
Dispõe sobre a realização da Sessão Solene da Câmara Municipal 
de São José do Calçado no ano de 2024, dia 24 de maio, às 18 
horas, no Sítio Recanto Alegria localizado às margens da Rodovia 
ES484, São José do Calçado/Guaçui. Aprovado por todos.  
Requerimentos de autoria do Vereador José Manoel: a) nº 
044/2024 solicitando ao Prefeito a construção de dois redutores 
de velocidade, no Distrito do Divino Espírito Santo - Jacá, sendo 
um na rua que dá acesso a igreja Assembléia e o outro na rua das 
casinhas; b) nº 045/2024 solicitando ao Prefeito que providencie 
a pintura e manutenção das duas pontes e das ruas localizadas 
no Distrito do Divino Espírito Santo – Jacá; c) nº 049/2024 
solicitando ao Prefeito que ocorra uma vez ao mês a passagem do 
carro fumacê nas ruas do Distrito do Divino Espírito Santo – Jacá; 
d) nº 050/2024 solicitando ao Prefeito que seja analisada a 
possibilidade de, em casos específicos como pacientes que se 
encontram debilitados, casos urgentes, idosos, crianças e outros, 
cujo estado de saúde impeçam a locomoção até o PSF, os veículos 
da central possam buscá-las em domicílio e conduzi-las até o local 
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das consultas; e) nº 065/2024 solicitando ao Prefeito para que 
unidades de farmácias básicas sejam criadas nos Postos de Saúde 
dos três Distritos; f) nº 066/2024 solicitando ao Prefeito que seja 
realizada uma reforma geral na Quadra de Esportes do Distrito do 
Divino Espírito Santo – Jacá. Aprovados. Requerimentos de 
autoria do Vereador Marven: a) nº 061/2024 solicitando ao 
Prefeito Municipal que seja realizada a conclusão do calçamento 
da estrada da água mineral Boa Esperança até a ponte do 
remanso, uma vez que atualmente o calçamento foi realizado 
apenas até a metade do percurso; b) nº 062/2024 solicitando a 
Casa que oficie a Defesa Civil Municipal com a sua urgente 
intervenção para realizar a retirada das árvores localizadas no 
barranco da Rua Francisca Teixeira, pois apresenta risco iminente 
de desabamento das árvores nele presentes; c) nº 074/2024 
solicitando a Casa que encaminhe ofício ao Prefeito e ao Secretário 
de Assistência Social solicitando informações sobre a aplicação da 
emenda destinada à Secretaria pelos Deputados Neucimar Fraga e 
Lauriete Rodrigues de Jesus, no ano de 2021: I) qual o valor total 
da emenda destinada à Secretaria de Assistência Social pelos 
Deputados Neucimar Fraga e Lauriete Rodrigues de Jesus no ano 
de 2021; II) em que projetos ou programas específicos essa 
demanda foi aplicada; III) qual o montante utilizado em cada 
projeto ou programa; IV) caso haja saldo remanescente da 
emenda, qual a previsão para sua utilização e em quais áreas 
serão direcionados esses recursos. (Requerimento assinado pelos 
Vereadores Marven e Jurandi); d) nº 075/2024 solicitando a Casa 
que encaminhe ofício ao Prefeito e ao Secretário de Saúde 
solicitando as seguintes informações: qual o vínculo atual que o 
ex-secretário de Saúde Julierme Costa de Almeida possui com a 
Secretaria de Saúde. Pois segundo informações o ex-secretário 
continua coordenando a entrega de medicações na Secretaria de 
Saúde e na USII (Requerimento assinado pelos Vereadores Marven 
e Jurandi). Aprovados. Requerimento nº 063/2024 de autoria 
do Vereador Alcemar solicitando ao Prefeito para que sejam 
instalados armários para os alunos da EMEF Manoel Franco. 
Aprovado. Requerimentos de autoria do Vereador Jurandi: a) 
nº 064/2024 solicitando ao Prefeito cópia integral do 
procedimento administrativo que deu origem ao contrato para a 
construção da quadra poliesportiva no Bairro João Marcelino de 
Freitas; b) nº 071/2024 solicitando ao Prefeito que forneça ao 
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Poder Legislativo os seguintes documentos/informações relativos 
ao imóvel localizado na Estrada do Recreio (em frente ao Pólo 
Industrial), Lote 04, com Licença Ambiental Única nº 01/2023 
(Processo nº 1010/2023): I) cópia integral do procedimento 
administrativo de permissão para construir; II) cópia do 
requerimento para expedição do Alvará de Licença para 
construção ou documento autorizativo equivalente; III) cópia do 
Alvará de Licença para construção ou documento autorizativo 
equivalente; IV) nome do(a) proprietário(a) do imóvel. Aprovados. 
Requerimentos de autoria do Vereador Roberto João: a) nº 
067/2024 solicitando a Casa que encaminhe ofício à Direção 
Regional do Banco do Brasil solicitando melhorias para a agência 
local de São José do Calçado, como o aumento do número de 
servidores e a regularização do horário de atendimento, que 
atualmente se encontra muito reduzido e se apresentando 
insuficiente para a demanda da cidade; b) nº 068/2024 
solicitando a Casa que encaminhe ofício à Secretaria Municipal de 
Administração/Setor de Recursos Humanos, para que encaminhe 
a esta Casa, relatório contendo a relação nominal dos servidores 
contratados temporariamente, comissionados e efetivos, 
juntamente com seus locais de lotação; c) nº 069/2024 
solicitando ao Prefeito Municipal que as tendas pertencentes ao 
Município que atualmente se encontram montadas no pátio lateral 
da Igreja Matriz, sem nenhuma utilização, sejam desmontadas e 
armazenadas em local seguro, visando a conservação do 
patrimônio público. Aprovados. Requerimentos de autoria da 
Vereadora Janaina: a) nº 072/2024 solicitando ao Sr. Prefeito 
Municipal que entre em entendimento com o Departamento de 
Edificações e de Rodovias do Estado do Espírito Santo – DER-ES 
na intenção de que seja providenciada a instalação de um redutor 
de velocidade próximo a entrada da propriedade conhecida como 
“Acampamento Batista”, Rodovia ES-484, na localidade da 
Fazenda Velha; b) nº 073/2024 solicitando ao Prefeito Municipal 
que providencie a manutenção do Revsol de toda extensão da 
estrada que liga a sede do município ao Distrito do Divino Espírito 
Santo – Jacá; c) nº 077/2024 solicitando a Casa que encaminhe 
ofício ao responsável pelo Setor de Engenharia do município, para 
que seja realizada uma visita na Escola Municipal Ercílio 
Cordeiro, a fim de que seja elaborado relatório técnico indicando 
todas as avarias já visíveis na pintura do prédio, e caso fique 
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constatado que a empresa prestadora do serviço seja responsável 
por realizar as correções as realize em caráter de urgência. 
Aprovados. Requerimento nº 076/2024 de autoria do Vereador 
Wagner solicitando a Casa que oficie ao Sr. Prefeito e ao 
Secretário Municipal de Obras solicitando informações sobre como 
estão sendo procedidas as autorizações e concessões para os 
sepultamentos em carneiros temporários e definitivos em nosso 
município. Aprovado. Não havendo mais matéria a ser apreciada 
o Presidente encerrou os trabalhos da presente Sessão. Nada 
mais havendo a relatar, eu, Janaina Luzia O. Pimentel Passalini, 
Secretária “ad hoc”, lavro a presente ata que está devidamente 
assinada.  

 

 

 

Roberto João M. C. Vervloet         Janaina Luzia O. P. Passalini          
            Presidente                               Secretária “ad hoc” 
 

 


